



Балгабайқызы Г.

**ОСОБЕННОСТИ
КРИМИНОЛОГИЧЕСКИХ
МЫСЛЕЙ ИЗВЕСТНОГО
КРИМИНОЛОГА, АКАДЕМИКА
Е.И. КАИРЖАНОВА**

*Бұл мақалада академик
Е.И.Қайыржановтың кримнология
ғылымын дамытудағы орны мен осы сала
бойынша айтылған ойларының
ерекшеліктері айтылады.*

*This article deals with the peculiarities of
well-known criminal docent, law science,
professor, academic Kaurzhanov Elegen
Iztileuovich.*

Казахстанская наука, а именно юридическая, продвинулась вперед и с каждым годом развивается.

Криминология – это наука о преступности, ее причинах, личности преступника и о способах предупреждения преступлений. Возникновение криминологии как науки обусловлено общественной потребностью в теоретическом обеспечении практической деятельности по предупреждению преступлений. В качестве учебной дисциплины криминология является предметом изучения во всех юридических образовательных учреждениях.

Под самым скромным подсчетом, в Республике Казахстан сейчас имеются несколько десятков крупных ученых-криминологов и наиболее ярких научных направлений и школ. Но, как известно, нет настоящего без прошлого, нет будущего без настоящего. Всего полвека охватывает история чисто криминологических изысканий в Казахстане.

Первые ученые специально-криминологических исследований в Казахстане появились в начале 70-х годов прошлого столетия в связи с известным решением директивных органов Союза ССР о юридической науке и образовании.

Наиболее глубоким по своему содержанию специально-криминологическим трудом в Казахстане явилась кандидатская диссертация профессора Бейсенова Баримбека Сарсеновича «Преступность, связанная с алкоголизмом и пьянством», написанная под руководством заслуженного деятеля науки профессора Булатова Сергея Яковлевича. По истечении определенного исторического времени мы должны признать, что первые поиски способов борьбы с преступностью в криминологическом плане состоялись благодаря трудам профессора Булатова С.Я. Но, если обозреть прошлое и настоящее, за короткий исторический период казахстанские криминологи добились немалых успехов.

В Республике Казахстан исследовались в целом более частные теории причин преступности: Абдировым Н.М. (Наркопреступность), Агыбаевым А.Н. (Должестная преступность), Алаухановым Е.О. (Корыстно-насильственная преступность), Ашитовым З.О. (Воинская преступность), Бейсеновым Б.С. («Фоновая» преступность), Бегалиевым К.А. и Нарикбаевым М.С. (Преступность несовершеннолетних), Борчашвили И.Ш. (Экологическая преступность), Булатовым С.Я. (Роль социальной среды), Джекебаевым У.С. (Социально-психологические аспекты), Корзуном И.В. (Женская преступность), Мукашевым Г.М. (Уличная



преступность), Нуртаевым Р.Т. (Неосторожная преступность), Нургалиевым Б.М. (Организованная, коррупционная преступность), Роговым И.И. (Экономическая преступность), Рустемовой Г.Р. (Медицинская преступность), Толеубековой Б.Х. (Компьютерная преступность), Чукмаитовым Д.С. и Накиповым Б.Н. (Рецидивная преступность), Айкынбаевым А. (Налоговая преступность), Калагановым Б. (Бухгалтерская преступность), Каиржановой С., Имашевым Б., Бекимбетовым Т., Бижановой А. (Банковская преступность).

Таким образом, из одного лишь перечисления направлений криминологических исследований в нашей республике широкомасштабный круг изучения и предупреждения преступности.

Как мы видим, проблемы общего учения о причинной связи в криминологии в нашей республике специально не исследовались. Между тем, общеметодологические принципы познания причинности в природе и обществе должны и могут дать приоритетные и более верные направления в изучении факторов, обуславливающих проявления негативных социальных явлений, в т.ч. преступности и определении важнейших составляющих в ее предупреждении.

Проблемы причинности в криминологии разрабатывались рядом ученых (особенно в период бывшего Советского Союза). Наиболее весомый вклад в данную область внесены Сахаровым А.Б., Кудрявцевым В.Н., Кузнецовой Н.Ф. и Каиржановым Е.И.

Хотелось бы остановиться на особенностях криминологических мыслей известного криминолога, заслуженного работника, доктора юридических наук, профессора, академика Каиржанова Елегена Изтилеуовича подробнее.

Причинность в криминологии – как пишет профессор Каиржанов Е.И. - одна из самых сложных и потому запутанных проблем. Поэтому подход к ней должен быть постепенным и обстоятельным. Каковы основные методологические положения, имеющие исходное руководящее значение? Цель исследования – помочь студентам и аспирантам, соискателям юридических учреждений в освоении одной из сложнейших проблем криминологии- причинной связи в преступности.

Закон диалектики учит, что все, что существует, находится в постоянном движении. Движение каждого явления не может быть ничем иным, как процессом реализации отношений этого явления. Всеобщая связь действительности есть одна из самых универсальных закономерностей функционирования и развития объективного мира. Каждое явление, любой предмет и процесс объективной действительности есть лишь определенное звено, конкретный момент в этой всеобщей цепи событий. Причинная связь явлений состоит в том, что одно явление с необходимостью вызывает другое явление. Всякое явление, как бы оно не было незначительно, имеет свою причину, т.е. нет беспричинных явлений. Отсюда никакое явление не может произойти из ничего «само по себе», наоборот, всякое явление обусловлено какой-нибудь причиной. Также нет и причины, которая не вызвала бы определенного следствия. Причинность не только характеризует определенные события, влияющие друг на друга, но и выражает определенный механизм, который вызывает изменение явления.

Таким образом, из краткого анализа основных воззрений на причины преступности в качестве наиболее общего вывода необходимо отметить следующее:

Любое явление – многогранно. Оно –узел тысячей и тысячей связей и взаимосвязей.

Не составляет исключения, как сама преступность, так и ее причины. Более того, они- самые сложные явления.

Признание этого предполагает возможность и необходимость многостороннего их объяснения.

Следующая особенность его криминологических мыслей заключается в том, что основная идея о том, что объект преступления - это интересы социальных субъектов остается главным стержнем конструкции объекта преступления (своеобразная «стволовая клетка»). Более того, он не отказывается и от классовой характеристики объекта.

Поэтому сама преступность имеет такой важнейший признак как классовость.

Если в конце XIX-го века считались наиважнейшими три открытия в человеческом познании окружающей нас действительности: закон превращения энергии, учение о клетке живого организма и теория эволюции, то необходимо признать и четвертое - классовую теорию марксизма.

Сейчас модно у нас позорить и даже отрицать марксизм, в первую очередь, его теорию классовой борьбы. Но нельзя путать теорию (учение) социализма, его основную концепцию и принципы с практикой (порою действительно ошибочной) их проведения в жизнь.

Учение о классах остается в силе, и его никто не сможет отменить сверху или "распустить". Если какие-то конкретные личности по болезни, либо по чьей-то вине не смогли реализовать основные



принципы социализма - это не вина самой теории, а скорее ее беда. Отрицание социализма вряд ли в отдельной стране не означает его нереальность. Социализм (со своими недостатками) реален. Сейчас можно сказать, что он в основном держится на трех "китах": Китае, Корее, Кубе, где почти 1/2 населения нашей планеты - Земли. Отрицать эту реальность - по меньшей мере, невежественно.

Точно также и теперь никто не сможет отрицать историческую объективную реальность возникновения понятия преступности вследствие возникновения частной собственности и раскола общества на антагонистические классы. Действительно, в доклассовом обществе не было ни понятия преступления, ни понятия преступности, ни понятия объекта преступления.

Каиржанов Елеген Изтилеуович – доктор юридических наук (1975 г. Киевский государственный университет им. Т.Г. Шевченко), профессор, академик Национальной Академии естественных наук Республики Казахстан, лауреат премии им. Аль-Фараби, заслуженный деятель науки и техники, Отличник образования РК, более 10 лет работал проректором университета «Кайнар», член Совета по правовой политике при Президенте РК, эксперт отделения общественных наук и конституционного Совета при Президенте РК. Он представлял Казахстан на крупных международных форумах по проблемам законотворчества, Конституционного законодательства, предупреждения правонарушений и юридического образования (Стамбул, Страсбург, Пекин, Шанхай, Рим, Турин, Гавана, Бангкок, Санкт-Петербург, Москва, Киев). Им подготовлены более 10 докторов и 60 кандидатов юридических наук. Автор более 200 работ, в т.ч. 21 монографии, двух учебников по двум предметам (уголовное право(общая часть), криминология).

Работы Е.И.Каиржанова в целом отличаются новизной постановки и решения ряда важнейших теоретических вопросов науки уголовного права. Они полезны не только для специалистов-правоведов, но и для всего казахстанского народа.

Литература:

1. Каиржанов Е.И. Криминология: Общая часть. – Алматы: «Өркениет», 2000.
2. Алауханов Е.О. Криминология: Оқулық. – Алматы: «Жеті жарғы», 2005.
3. Жадбаев С.Х. Криминология: Учебник. – Алматы: «Жеті жарғы», 2002.
4. Каиржанов Е.И. Криминология. Учебник. – Алматы: «Өркениет», 2000.
5. Кузнецова Н.Ф. Миньковский Г.М. Криминология: Учебник. - М., 1998.
6. Кузнецова В.Н. Эминова В.Е. Криминология: Учебник. - М., 1997.
7. Карпец Н.И. Эминова В.Е. Криминология: Учебник. - М., 1992.
8. Джекебаев У.С. О социально-психологических аспектах преступного поведения. - Алма-Ата: Наука, 1971.
9. Джекебаев У.С. Преступность как криминологическая проблема. - Алма-Ата: Наука, 1974.
10. Каиржанов Е.И. Избранные труды: В 2-х томах. –Алматы: Экономика, 2008. -360 с.